

今年49岁的刘森,原本是河北大学的一名教师,28岁怀揣1000块钱南下深圳,后辗转到东莞,创立了全国最大的民营书店——永正图书,后发展为拥有近40家连锁店的图书企业。近年来,永正图书先后进入出版、图书策划、电子图书等领域,成为国内颇具影响力的现代民营图书企业。

儒商刘森:从知识中获得的满足超越财富

■ 冬敏

在外人看来,做过大学老师,而后下海闯荡深圳,并最终在东莞创业成功的刘森,内心的本质还是一个“文化人”。他对图书的热爱如同一个虔诚的佛教徒,这些年来,他在图书领域所踏出的每一步,都是一个行者正在进行的文化远征。

刘森说得最多的两句话:人应该有些追求;自己都不喜欢文化,还做什么文化。

追逐梦想锁定图书

上世纪90年代,改革开放的春风吹遍神州大地。在河北一所高校里当老师的刘森坐不住了。1991年,28岁的刘森毅然决定南下,到深圳闯荡一番。

“外面的世界很精彩,外面的世界很无奈”,这首当时广为流传的歌曲正是许多年轻人南下深圳闯荡的真实写照。对于初到深圳的刘森来说,命运并没有因为自己的高学历而格外眷顾。由于没有一技之长,从踏入深圳的那一刻起,整整7个月,刘森整天都奔波在找工作的路途上。

一个偶然的机会,刘森来到东莞,并在一次逛书店的过程中,找到了创业的方向。

“我喜欢看书,也经常去买书,但当时东莞的书店太小,很多人都跑去广州深圳,我想这是很好的机会”,刘森说。与此同时,2001年,东莞市提出打造文化新城的战略,更坚定了他从图书创业的想法。

说做就做,刘森立即飞赴昆明,详细考察了一本书从策划、选题到最终出版、发行的全过程,并到北京、上海、香港学习先进的图书经验。几个月后,2002年8月,刘森创办的第一家书店——永正在东莞莞城经贸中心诞生,引起轰动。



这家总投资达到3000多万元、单层面积超过12000平方米、主营图书12万个品种、音像电子读物5万个品种的书店,成为当时国内最大的民营书店,图书的种类大致与广州购书中心、深圳书城相当。

民营书店成连锁帝国

成为国内最大民营书店带来的喜悦并没有在刘森的心里持续多久。喧嚣过后,一些先前被掩盖的问题逐渐浮现出来。

“我总觉得有一些问题,但一开始还发现不了”,刘森说,经过一段时间的观察,他发现来书店购书、看书的读者基本都是市区的,读者群体受到很大程度的限制,这和他之前所设想的相差太远。

2004年2月,经过前期调查,永正在石龙镇开设书店,由此开启了书店连锁经营的大门。

新时代,永正步入了全新的发展阶段。

“应该说那时候连锁书店,而且是民营连锁书店都是不多见的,所以我们这种模式一上去就产生了很大的效应”,在石龙店取得成功的鼓舞下,刘森将永正图书一路开到了东莞二十多个镇街,并逐步走出东莞,在顺德、汕头、揭阳等地开设了近40家连锁书店,永正书店的连锁帝国雏形开始显现。

如今回过头来看,正是当初永正开启连锁之路时,有意避开广州、深圳等大城市,选择二三线城市,才比较顺利地打开了市场,从而为永正赢得了发展空间。

目前,永正的连锁分店已涵盖了东莞、广州、深圳、佛山、惠州、汕头、韶关等一二三线城市,成为华南乃至全国颇具影响力的图书品牌,图书规模在全国名列前茅。

在铺开永正图书版图的同时,刘森也加大了对永正品牌的打造。在他的一手操持下,

韩寒、郭敬明、莫言等一大批国内当红作家相继来到永正图书,开展签售活动,也就在那时,永正作为一家民营书店的品牌,其影响力开始冲出东莞,跑到了国内图书行业的前沿阵地。

从“销售图书”到“创造图书”

2009年,永正在北京成立了一个40人的编辑策划团队,专门负责选题策划,这标志着永正开始从图书零售延伸到出版,按照刘森的话说,永正要从“销售图书”转向“创造图书”。

对跨界出版,刘森有自己的理解。在他看来,试水出版,永正也许并没有最好的选题策划能力,但永正拥有独到的选题判断能力。

刘森在闲暇时间,喜欢到世界各地去走走看看,而这恰恰为他带来了开阔的视野和先进的理念。

在跨界出版后不久,刘森开始力推与台湾出版界的合作,通过向台湾同行学习,提升永正的选题策划水准,先后引进了台湾畅销书作家的版权,如刘墉、吴淡如、吴若权等。

与此同时,自2010年开始,一本本印着“永正图书”标记的新书逐渐登上了全国各大书店书架,永正跨界出版开始开花结果。图书出版的成功,标志着永正正式完成从“销售图书”到“创造图书”的蜕变。

2011年7月,永正图书的“二代书店”项目正式上马,“二代书店”不仅提供咖啡、茶水及小点,还提供沉香、书画等与书籍相关的增值服务,而这正是“二代书店”的赢利点所在。

“图书产业必定是一个文化产业,书籍只是其中小小的一部分。”刘森认为,永正图书要做的不仅仅是图书产业,而是包含更多图书相关产品的文化产业,这是图书产业未来的发展业态。

张天任: 带领乡亲奔富路

■ 仲琴

一张椅子,一杯茶,尽兴聊天的当口,张天任瞄了手表,“呀,都下午两点了。”

身家过亿的天能集团董事长,同时还是湖州市长兴县煤山镇新川村党支部书记,听着这样的新鲜故事,虽然饭点早过,在场之人却都不觉得饥饿。

和成千上万个浙商一样,张天任用他敏锐的商业嗅觉、聪慧的经营头脑、坚忍不拔的创业精神,把握时代的每一个鼓点。他从1988年开始以5000元起家,驾驶着“天能电池”的航船搏风击浪,用20多年时间,将一家年产值不到8万元、负债却达6多万元的村办小厂,打造成年销售收入突破300亿元,产销量连续10多年稳居国内同行业首位的上市公司。

“你们信不信,一路创业的同时,我从未放弃过村里的事业。”从村委副主任到村社长,从村党支部副书记到书记,张天任在家乡的“政治简历”很丰富,至今为止,他当村党支部书记已有14年整。

有一连串的得力“证据”可以证明张天任的敬业:他每月多于3次回到距县城30公里的新川村,参与村里的各种决策,监督工程项目的实施进展;为村里的民生工程、扶贫工作捐赠资金不下千万;新川村几千村民中,至今已经出了30多个“千万富翁”。

2008年,新川村由张坞、楼下、邱坞、涧下四村合并,身为楼下村里的老支书、大能人,张天任高票当选为这个合并村的党支部书记。

“当这样一个矛盾复杂的支书,一要有实力,二要有能力,三要有魅力。村里人说,我就是这个可以担当的人。”张天任平时打理企业已经听多并厌恶各种阿谀奉承,但面对这样的赞誉,却很在意并欣喜。

“党员群众的信任或许是不一样的,让我有更大的压力。”他这样说。

张天任是个传统的人,骨子里有着饮水思源的浓厚情结。

在天能集团上千平米的企业展示厅里,最引人注目的是这样一件特殊的展品:几间破旧的房子,几台简陋的机器。

这是张天任创业时的全部,而其中的5000元启动资金也是借款,借贷期只有29天。时至今日,天能早已跻身全国民营企业五百强,年销售额超过300亿元。

“我接手时的天能是村办企业,它的初衷是,让村里的人有地方上班。”这些年,这个初衷一直没有变。

天能电池公司几经改造扩大,至今依然设立在新川村,解决了周边一千多人的就业。

“有地方上班,有钱赚,生活就和谐了。”这也是张天任治村的一个理念。

张天任还有一个比较超前的理念,希望以自己一家企业去带动当地整个家庭服务业的发展。他以村里一名党员致富带头人为例,“他做天能的售后服务,并带动家人亲戚和其他村民一起,现在一年做到了9个亿。”

现在的新川村,学历低的,在家门口的工厂上班;有一定文化的,奔波在全国各地做天能的售后服务,村里如今百万富翁不计其数。

“新川位于三省交界处,山多地少,至今我把大家的市场经济意识带动起来了。”而张天任带领的天能集团,也借此解决了配套服务,实现了“双赢”。

上午在村里给农民讲如何承包种地、走访贫困户,下午在香港给几个大股东讲企业的发展问题,是张天任如今的生活状态,“把你这么多的时间和精力花在村里,不会影响你实现更大的事业吗?”张天任抿了一口茶,淡淡地说:“做企业有时候不免浮夸,和农民相处简单、务实,让我多了份稳健。我很喜欢这个双重身份。”

安踏掌门人丁世忠:伺机“拿下”阿迪和耐克

■ 林志飞

有几分帅气的丁世忠,近日在出席完第四届闽商论坛之后,在空闲时间接受了记者采访。他表示,做大家族企业,一定要规模化。同时,他还摆下“擂台”,要同阿迪、耐克等世界领先体育用品企业“比武”,并宣称将伺机“干”掉他们。

家族企业要规模化

不少知名企都是家族企业,而随着时代发展,家族企业能否持续保持旺盛生命力,

正成为众人关注的焦点。对此,丁世忠并不担忧:“家族企业有它的好处,是其他企业替代不了的。譬如创业之初的互相信任,还有激情等,都使得家族企业能够成长起来。”现在,绝大部分家族企业发展到一定规模,已变成“股权家族企业”,此外还有很多小股东。

丁世忠说,家族企业要做大,一定要做成规模化。“体育用品行业规模很重要,和大企业耐克和阿迪达斯比起来,我们的规模还很小。”丁世忠说,企业创新要投入,没有规模是不行的,“拿研发来讲,一个企业一年的规模有20亿元,5%也就是1个亿元,一个企业如果没做到100亿元、1000亿元,研发是比

较难的。”

为了做大企业规模,丁世忠还收购了意大利知名品牌FILA。丁世忠说,未来安踏还会考虑收购更多国外品牌,安踏的定位,将是一个多品牌的公司。

想“干”掉阿迪、耐克

在国内体育用品行业,李宁曾一直稳坐“老大”位置。而如今,安踏成功挤掉李宁,成了“新科状元”。丁世忠说,他有信心,明年业务将恢复增长,未来安踏会定位为“最大众化”的品牌,并力争成为国内市场占有率第一。

丁世忠的“野心”并不止于此。一直以来,他都在致力于将安踏打造成一个更加职业化、国际化的公司。丁世忠说,他的目标是想做领先世界第一的品牌,能比肩阿迪、耐克,甚至把他们干掉。

与此同时,丁世忠也认为,目前行业最大的难题在于中国品牌走出去。中国的娃哈哈、王老吉,走出去,美国人不会喝,不接受我们的文化。星巴克为什么成为全球最大咖啡公司,是美国大文化背景下形成国家品牌文化。国内品牌要走出去,整个国家,包括整个民族要有足够的信心,我们有办法创造中国制造,对挑战要充满信心。

51%股权。

同样的“大动作”也发生在海信。今年7月,海信集团与德国老牌高端电视生产商Loewe公司建立战略合作伙伴关系。海信将为Loewe提供最新的电视平板技术及中国市场渠道,Loewe则为海信提供电视软件支持,并帮助海信拓展西欧,特别是德语区及荷兰、比利时和卢森堡市场。

在此之前,海信已在德国、意大利等6个欧洲国家设立分公司和办事处,并在德国杜塞尔多夫设立研发中心。

“我们相信,通过提供符合欧洲市场需求的产品,中国企业在欧洲市场影响力势必会进一步加强,不可阻挡。”高诺斯说。

中国家电欧洲路越走越稳

■ 唐志强 郭洋

2013年柏林国际消费电子展正在德国首都柏林举行。与往年一样,中国面孔在会场随处可见。其中一些中国品牌经过多年探索和磨砺,已为欧洲消费者所熟悉。

“海尔、海信、长虹、美的、格兰仕……”面对记者,柏林国际消费电子展全球高级执行经理高诺斯随口列出了一长串中国品牌。“对中国家电行业的不少品牌,我们已经很熟悉了”,高诺斯说,“同时还有不少小一点

的品牌正在一步步赶上,他们吸引的不仅有欧洲消费者的目光,还有他们的钱包。”

除此之外,中国厂商还结合节能环保的大环境,推出多款符合欧洲最高节能标准A+++的冰箱、洗衣机、洗碗机等家电产品。

中国厂商在欧洲的拓展不仅局限于展会。本月5日,海尔与西班牙法格家电集团在柏林宣布,将在波兰的弗罗茨瓦夫合资建立冰箱生产厂。工厂总投资7000万欧元,预计2014年6月投产,投产后五年内年产量计划达到100万台。海尔将持有

圣诞节来临 中国外贸订单回暖

■ 吴燕婷 冯璐

中国海关总署8日发布的外贸数据显示,8月份中国外贸增长7.1%,贸易顺差扩大8.4%。受访专家表示,8月中国外贸增速出现明显回升主要是圣诞季的订单拉动作用。未来外需持续回暖动力仍不足,但综合因素作用下,中国外贸正在进入止跌企稳阶段。

据海关统计,8月份,中国进出口总值2.17万亿元人民币,扣除汇率因素同比增长7.1%。其中出口1.17万亿元人民币,增长7.2%;进口1万亿元人民币,增长7%;贸易顺差1763.2亿元人民币,扩大8.4%。当月,中国与除日本外的主要贸易伙伴双边贸易普遍增长。

深圳一达通平台监测数据也显示,8月中国外贸订单景气程度有所回暖。“主要是季节性的增加,海外需求止跌微增。”一达通副总经理肖峰说,此外,国务院贸易便利化措施7月底公布,质检总局和海关总署从8月15日取消1507个出口商检的产品,并取消出口商检收费,各种政策利好也正在逐渐发酵。

作为外贸“风向标”的港口也已出现外贸回暖的图景:盐田港、广州港等周边的集装箱堆场明显减少,不少空地腾了出来。

广州港航协会秘书长陈学荣表示,从7月下旬开始,集装箱就比以往明显少了很多,因为传统外贸旺季来临的时候,积累的空箱一般都被运走装货了。不少企业都在为欧美

机

洗礼后,中国外贸企业在产品创新和技术升级上的投入越来越大,应对危机的能力有所增强。

“优秀的外贸企业都从研发创新或渠道拓展等方面谋求商机,转型后的优质民营企业竞争优势都将逐渐增强。”佛山爱斯达服装公司总经理樊友斌说。受益于互联网需求释放到传统生产制造业的过程,爱斯达7月上马了网络个性化定制等方面的创新项目,经营业绩正在逐渐提升,处于上升通道。

广船国际有关人士则表示,今年以来的船舶订单情况比往年都乐观很多,以主流船型为主,接订单方面表现确实在逐渐增加,不过主要还是自身经营策略、降本增效等自身调整在显现效应。

受访专家表示,虽然未来外需持续回暖动力仍不足,但综合因素作用下中国外贸正在进入止跌企稳、喜忧参半的胶着期,进口增速或将持续高于出口增速。

广东省经济学会常务副会长陈鸿宇认为,在当前国际和国内有效需求的持续疲软,有效需求难以迅速扩张的情况下,宏观方面要继续支持制造业企业的产品、技术和组织的创新,以切实降低成本,稳定和提升争取市场份额的能力。



“圣诞季”生产做准备,生产所需的原材料进口也大为增加。“尽管港口吞吐量大多止跌,但称不上完全复苏,外贸旺季因素占主导。”

除传统旺季拉升外,在历经多年金融危